

希臘擬放棄歐元的傳言令歐匯在前日紐約匯市尾段急挫1.49%。資料圖片



德國《明鏡》周刊日前報道,受債務困擾的希臘正考慮退出歐元區,歐元區多國財長前晚在盧森堡非正式小型會議上討論有關可能性。雖然歐盟、德國及希臘高官均否認報道,但歐元匯價仍然在前日紐約匯市尾段急挫,兌美元跌至1.4315美元,較上周四的1.4532跌1.49%,相對上週三1.4942的2009年12月以來高位,跌勢更是驚人。

《明鏡》引述德國財政部一份文件警告說,希臘如果恢復使用本國貨幣,其兌歐元的匯率將大幅貶值50%,同時國債恐將達國內生產總值(GDP)的200%。報道稱,在這種情況下重債務是不可能的,換言之,希臘將破產。

容克斥報道「愚蠢」

希臘和德國隨即否認報道,稱會議只是討論歐元和歐洲穩定機制、歐元區救助基金等。歐元集團主席容克表示,會議是為了回應美國和國際貨幣基金組織(IMF)對歐債危機的質疑而召開,出席者包括歐洲央行行長特里謝,以及希、德、法、意和西班牙的財長。他說,有關退出歐元區的想法「愚蠢」,歐元區絕不會走這一步。他又否認該刊指會議討論希臘重組債務事宜,但表示與會者同意希臘需進一步調整計劃,此一

議題將在本月16日舉行的歐元區財長會議上討論。希臘傳媒昨日則報道,各國在會議上討論是否延長希臘還款期限及放寬削減赤字要求等;會上又提出延長總值650億歐元(約7,235億港元)希臘銀行業債券償還期限的可能性。

尋求放寬援助條款談判策略

希臘2009年底爆發債務危機,當時財赤佔GDP比例達15.4%,遠超歐盟規定的3%。為獲得歐盟與IMF提供1,100億歐元(約1.2萬億港元)援助,希臘不得不推行嚴厲緊縮政策以減少赤字。但緊縮成效有限,希臘正尋求歐盟放寬援助條款,市場更揣測該國可能需要重組債務。有分析稱,此次傳言可能是雅典尋求放寬援助條款的談判策略。

■法新社/美聯社/路透社/彭博通訊社/《華爾街日報》

聯儲局官員:QE2後暫不加息



美國聖路易聯邦儲備銀行行長布拉德(見圖)日前說,在聯儲局6月結束第二輪購買長期國債的量化寬鬆貨幣政策(QE2)後,應持觀望態度,將聯邦基準利率保持穩定一段時間,而不應立即加息,以便讓局方貨幣政策委員會更準確評估經濟形勢。

向市場注入流動性,維持美國低息環境。去年11月,局方推出總額6,000億美元(約4.7萬億)的QE2。

財赤6.8萬億 此外,國會預算辦公室日前稱,截至上月為止的本財年頭7個月,預算赤字總額為8,710億美元(約6.77萬億港元),按年高出約700億美元(約5,440億港元),反映華府面對的財政壓力增加。

■路透社

責任編輯: 葉卓偉

經貿訊息

晉城邀港商開發煤層氣田

香港文匯報訊(記者 郎宏偉 山西報道)「晉城有豐富的煤層氣資源,探明儲量達6.8萬億立方米,是全國勘探程度最高、儲量條件穩定、開發潛力最好的煤層氣氣田。作為新興清潔能源,煤層氣經過近幾年的開發利用,已形成產業鏈,晉城正由『煤都』向『氣都』轉型,晉城市市長王清憲在接受本報記者專訪時首先做了如上闡述。



晉城市市長王清憲邀港商赴晉城考察煤層氣,共同開發,合作共贏。



晉城現有3,700口氣井,每年抽氣達到了30億立方米,並設有28座煤層氣發電站。圖為該市的煤層氣設施。

作為全國無煙煤基地和首批國家循環經濟標準化試點城市,晉城市經過多年發展,煤層氣開發技術已達到世界領先水平,開發規模居內地第一。

「煤都」晉城正轉型成「氣都」

王清憲表示,晉城市煤層氣資源儲量佔內地的1/4、佔全省1/2,現有3,700口氣井,每年抽氣達到了30億立方米,有28座煤層氣發電站。並在煤層氣採採、液化及發電、工業、民用等方面進行了有益的探索,而且實現了規模化、商業化開發利用。近年成功引進兩家香港企業在晉城從

事煤層氣開發,已經生產,並向江浙地區的一些企業供氣。

王清憲說:「目前,晉城正積極與國內外一些大企業合作,共同開發,共同做大煤層氣產業,實現產業的規模化。我們真誠歡迎香港客商來晉城考察煤層氣產業,尋求合作項目。」

大規模市場化僅半步之遙

2010年12月,國務院批准山西成為國家資源型經濟轉型綜合配套改革試驗區,山西發展站在了轉型「二次創業」的拐點上,這也為晉城煤層氣帶來了發展機遇,

推進煤層氣產業成為推動晉城經濟轉型和打造循環經濟的重要戰略目標。

王清憲認為,在「氣化山西」的大背景下,晉城煤層氣大規模市場化僅半步之遙,他近期已走訪多家外企和央企,希望與對方加強合作,一同站在國家新戰略高度,爭取政策支持,實現互利共贏。

據介紹,目前,中石油、中聯、晉煤集團、蘭花集團等多家企業已參與煤層氣開發。

王清憲對未來五年晉城煤層氣產業發展充滿信心,他說,「十二五」期間,晉城

將堅持「以煤為基、多元發展」,深入推進經濟結構調整,改造提升傳統產業,加快發展新興產業,不斷鞏固壯大晉城作為全國重要新型能源和現代煤化工基地的地位根據規劃。

冀「十二五」末抽採能力翻番

到「十二五」期末,晉城市煤層氣抽採能力力爭在2010年的基礎上實現翻番,煤層氣年液化能力達到9億立方米,全市形成40億立方米的管輸能力,全市煤層氣發電總裝機實現翻番,達到60萬千瓦。

滬盧灣濱江170億拓CBD

香港文匯報訊(記者 茹舒儀 上海報道)作為世博浦西園區內所佔腹地最大的盧灣濱江區域,將成為盧灣未來發展最重要的增長極。記者在採訪中了解到,盧灣區已投入170億元巨資,在東起製造局路、西至瑞金南路、北至中山南一路、南至黃浦江的1.95平方公里範圍內,打造一個濱水活動豐富、生態環境優良、現代服務業與居住功能並重發展的城市綜合區—盧灣濱江生態商務區,目標將建成「智能、生態、低能耗」的現代CBD典範。

據盧灣區相關領導表示,盧灣濱江地區在「十二五」期間,不包括世博場館區的後續利用,將產出近50萬平方米的商業商務面積,大部分是A級商務樓宇,這對盧灣未

來經濟發展將產生非常大的帶動效應。

業界: 盧灣像十年前陸家嘴

盧灣濱江北接淮海中路、新天地商務引擎,延伸外灘及陸家嘴金融走廊,並與未來浦江對岸的後灘CBD遙相輝映。「從企業在上海尋找理想駐所的擴容趨勢來說,陸家嘴已經成為金融企業的聚集地,金融行業以外的行業一直期待有新的聚集地選擇出現。」對此,業內人士分析,「今日之盧灣濱江就是十年前的陸家嘴,有著『濱江城市綜合體』+『城市半島效應』特徵的首個南濱江地標綜合體項目—新富港中心1座,或成為新的行業聚集地,一新富港世界500強企業上海分佈圖」。

盧灣濱江區域的新富港中心1座效果圖。

歐盟德國雖否認 跌勢仍未挽回

希臘傳棄歐元 歐匯急挫



環球點評

目前歐盟並無明文規定如何合法退出歐元區,但專家大多同意,一旦某國決定捨棄歐元,對該國和整個歐元區而言都肯定造成災難性影響。

首先,任何國家恢復使用本幣,必須從歐元區銀行體制分離本國資金,這勢必觸發銀行擠提,繼而引致大規模失業、通脹乃至社會動盪,嚴重打擊經濟及國家形象。其次,其他歐洲銀行所持該國債券將面臨巨額損失,歐元區整體信譽亦必受損。

自歐債危機爆發以來,一直有分析揣測某國可能捨棄歐元,導致歐元區瓦解,但這些「唱衰派」經濟學家中,很多都來自英美等非歐元地區,包括「新末日博士」魯比尼和諾貝爾經濟學獎得主克魯明。

專家相信,單是經濟和金融上的負面影響,已足以讓可能退出歐元區的國家或其他成員國,不惜任何手段捍衛歐元區完整。但克魯明認為,一旦這些國家在自行決定退出前已被市場力量迫使退出,所造成的經濟影響將大大減少。

目前很多歐洲民眾都反對援助財困成員國,成為希臘、葡萄牙等國解決債務危機的最大阻力,但對於德國等國而言,歐元卻是歐洲一體化的最大成就。克魯明的論調,低估了「政治意願」在歐洲貨幣聯盟內的重大影響力。

■余家昌

政治「緊箍咒」誓保歐元區

巴郡盈利倒退58% 史上第2差



「股神」巴菲特的投資旗艦巴郡前日公布首季業績,按年大幅倒退58%,主因是日本地震、澳洲水災、新西蘭地震等全球天災頻仍,令巴郡旗下再保險業務賠償額大增。他形容首季是業內「史上第2差」的一季。

巴郡首季淨收入為15.1億美元(約117億港元),較去年同期的36.3億美元(約282億港元)大幅減少。巴菲特在周年股東大會上(見圖)透露,預料會在9年內首次「見紅」。但他大派「定心丸」,稱受惠於美國經濟復甦,對服裝及保險業務開始感到樂觀。

未提接班人 40人響應捐身家

業績報告中並無提及已辭職的前高層索科爾。他涉嫌進行內幕交易,或遭證券交易委員會調查。

此外,巴菲特上週四在亞利桑那州別墅舉行「捐贈誓言」運動首次周年聚會,討論捐獻行善,聚會謝絕媒體採訪。他在會上認識了40名「新朋友」,稱他們均符合自己的期望,即答應捐出一半身家。自去年6月以來,已有69名富豪響應至少捐一半身家。

■路透社/美聯社/法新社

荷澤投洽會簽資近300億

香港文匯報訊(記者 殷江宏、張璐 濟南報道)記者從山東省荷澤市政府了解到,日前舉行的2011(春季)中國荷澤投資貿易洽談會上,共27個大項目在大會上統一簽約。其中外資項目10個,合同外資6.53億美元;內資項目17個,總投資284.6億元。項目涉及石油化工、電子製造、機械加工、食品深加工、服裝、商貿物流、新能源新材料等,其中新能源、新材料項目六個,化工項目七個。這些項目均符合國家產業政策,低耗能、低污染、土地使用率高。

據悉,本屆投洽會到會投資商1,000餘人,主要來自法國、加拿大、西班牙、澳大利亞、瑞典、韓國、新加坡、印尼、香港、台灣等國家和地區;內地主要來自長三角、珠三角、京津唐、青煙威等地。瑞典鼎峰集團、韓國梨樹會社、韓國樂天集團、香港華潤新能源公司、法國歐菲莊葡萄酒有限公司、新加坡太平洋商業有限公司等一批國內外大型企業紛至沓來。

長沙動漫遊戲展7月舉行

香港文匯報訊(記者 王穎 長沙報道)「2011長沙國際動漫遊戲展」將於7月14日至18日舉行。主辦方日前宣布,此次展會將秉承「動漫攜手遊戲,歡動全城」的理念,在原創動漫及遊戲展覽、衍生品售賣的基礎上,推出六大活動,力爭將長沙動漫展會打造成推廣原創、全民參與、聚集人氣、邁向國際的特色。

據介紹,六大重點活動包括國內首個動漫配音、音效、音樂的專業賽事「中國原創漫畫大賽」,以湖南省各類學校、青少年宮和校外教育培訓機構為參與對象的原創漫畫作品大賽,攜手國家話劇院啟動的原創動漫演出推廣計劃,漫印象COSPLAY邀請賽,遊戲寶貝(SHOWGIRL)選拔賽以及面向全球的G聯賽長沙國際大師賽。

據了解,以「藍貓」、「虹貓藍兔」、「山貓」等知名品牌為代表的湖南動漫在全國動漫產業中一直處於領先地位,省會長沙因聚集多家原創動漫企業而被稱為「中國原創動漫先行者」。目前,湖南有動漫遊戲企業150多家,原創人員8,600多人,相關從業人員5萬多人,年原創動漫生產能力近4萬分鐘,動漫遊戲衍生產品種類達17,975種,產值達110多億元,基本形成了集研發、製作、發行、播出、衍生產品開發為一體的比較完整的產業體系。

世博智利館移建天津

香港文匯報訊(記者 李欣 天津報道)近日,上海世博會智利國家館移建工程舉行奠基儀式,這個形如「水晶杯」的展館將永久落戶天津。該館同時成為中國與智利聯手打造的中智示範農場的一部分,預計在今年10月完工。

智利國家館落戶在位於天津薊縣的中智示範農場,該農場是中國和智利兩國政府農業合作項目。據介紹,此次移建工程約耗資5,000萬元人民幣,建築面積2,760平方米,主要包含展示空間、接待空間及輔助用房空間。